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1. 서론
한국산업안전공단에서는 위험설비 안전 관리체제 구축사업(Intergrated Risk Management System)의 일환으로 국내 화학공장의 위험설비 및 위험물질을 통합관리 하기 위하여 데이터베이스(K-Edb)를 구축하여 운영 중에 있다. 본 연구에서는 K-Edb에 저장된 데이터를 좀더 효율적으로 접근하여 검색할 수 있도록 위험설비 및 위험물질 데이터베이스(K-Edb)의 연계성 향상 방법 및 구현에 대하여 논하였다. K-Edb연계성 향상방안으로는 내/외부의 질의요구를 보안과 구조 측면에서 가장 효율적으로 반영할 수 있는 데이터베이스 가상테이블 인터페이스인 View를 이용하여 설계 및 개발하였다.

2. 본론

(1) 필요성

K-Edb는 데이터베이스를 구성하고 있는 각각의 테이블들이 서로간에 연관성을 가지고 연결되어 있는 관계형 데이터베이스이다. 그런데 일반적으로 K-Edb에 질의 되는 질문들을 분석하여 보면 단일 테이블보다는 여러 개의 테이블이 동시에 서로 연결되어서 그것으로부터 결과가 반납되고 경우가 많다. 이러한 경우 질의를 개발하는 과정에서 데이터베이스 구조 및 테이블 구조를 외부에 모두 공개 하게 되므로 데이터 안정성 확보 차원에서 바람직하지 못하며, 게다가 위험설비 지리정보시스템(KISCOMAP)과 같은 외부 프로그램에서 직접 연결하여 질의를 개발하여 수행시키게 되는 경우에는 외부 프로그램 개발자가 데이터베이스 구조를 상세히 알고 있어야 한다. 그러나 동일한 결과를 반환하는 질의도 구성 문법의 적절함에 따라 수행결과가 몇 배이상 차이가 나는 것을 볼 때, 적절한 질의를 개발하여 사용하기란 수월하지 않다. 이러한 데이터베이스 보안과 질의의 효율성을 고려할 때 효율적으로 구성된 View를 개발하여 외부 클라이언트측에 공개하면 클라이언트측에서 데이터베이스의 구조를 일일이 파악할 필요 없이 수월하게 접근하여 질의를 수행할 수 있는 장점이 있다. 이러한 이유로 View를 외부 클라이언트 프로그램 인터페이스로 채택하였는데, 우선적으로 K-Edb에 일반적으로 자주 질의 되는 사항들과, K-Edb 외부 접속 요구가 빈번한 위험설비 지리정보시스템(KISCOMAP)을 대상으로 발생하는 질의 요구 사항들을 분석하여 이를 가장 효과적으로 반영할 수 있는 데이터베이스 가상테이블 인터페이스인 View를 설계 및 개발하였다.

(2) View 테이블의 구조 및 설계
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위의 그림은 K-Edb와 외부 클라이언트 모듈과의 연결 인터페이스 관계를 보여주는데 클라이언트는 K-Edb의 테이블에 직접 연결하는 것이 아니라 View 나 Stored Procedure를 통하여 접근하게 되는 것을 보여준다. 먼저 View설계를 위하여 지리정보시스템과의 연계사항을 파악하고 구성 하였는데, KISCOMAP에서 K-Edb에 주로 접속하여 질의하는 주요 질의 사항들은 표1의 주요 질의사항과 같다. 이러한 질의들은 대부분 K-Edb에 저장된 하나 이상의 테이블로부터 동시에 서로 연관된 정보를 추출하는 경우로서 조인이라고 하는 SQL 질의 기법을 사용해야 하는 것들이다. 또한 QUANTY(합계) , EQUIP_COUNT(개수) 등과 같은 것들은 테이블에 직접 정의된 필드 항목이 아니므로 테이블로부터 직접 결과를 추출할 수는 없으며, 질의어 내부에 별도의 확장 연산문을 사용하여야만 추출이 가능한 것으로서, 이 경우 외부 클라이언트 모듈에서 직접 질의어를 개발하는 것 보다는 View 혹은 저장 질의어를 사용 하는 것이 훨씬 효율적이라 할 수 있다.  구체적인 View의 설계 및 개발을 위하여 각 질의 요구사항 들을 면밀히 검토한 결과 검색 성격에 따라 크게 두개로 그룹화 할 수 있었는데, 이들은 COMPANY, PLANT_NAME, PID, CHEMICAL, QUANTITY, UNITS, USAGE (PRODCUED / CONSUMED) 등의 회사 및 공정에 대한 원료 및 생산품들과 같은 회사 및 공정의 자체 정보와 관련된 질의로 구성된 그룹과, 또 하나는 PLANT_NAME, PID, COMPANY, EQUIP_TYPE, EQUIP_COUNT등의 회사 및 공정의 기기 설비와 관련된 질의로 구성된 그룹으로 구분 지을 수 있었으며 각 그룹별로 구현된 View설계사항은 표 1과 같으며, 그 수행 결과의 예는 표2와 같다. 표1에서 보는 바와 같이 개발된 View로는 VW_RAW_MAT_COMPANY 와 VW_PLANT_EQUIP_TYPE등이 있는데 하나의 View에서 여러 개의 질의를 모두 처리할 수 있도록 각 질의들을 분석하여 그룹화 하여 개발하였다.

표1. View 테이블 기능 요구사항 및 해당 필드

주요질의사항
필드
VIEW_NAME

화학물질 X 를 취급하는 회사는?

화학물질 X 를 취급하는 공정은?

년간 생산량/소비량  x톤 이상이 되는 회사는?

특정회사/공정별 연간생산량/소비량?

특정회사/공정별 원료/생산품 정보?
X회사의 Plant 갯수는?
COMPANY, PLANT_NAME, 

PID,
CHEMICAL,
QUANTITY,
UNITS,
USAGE (소비량/생산량)
VW_RAW_MAT_
COMPANY

특정 설비를 보유하고 있는 회사/공정은?

특정회사/공정별 위험설비 개수?

특정회사/공정별 특정사양별 설비 개수?

특정회사/공정별 근로자수?
PLANT_NAME, PID,
COMPANY, EQUIP_TYPE,
EQUIP_COUNT
VW_PLANT_
EQUIP_TYPE

표2. VW_PLANT_EQUIP_TYPE  수행예 (일부-열교환기)
Pid
company
plant_name
equip_type
equip_count

256
A사
A-001
Heat Exchanger-Shell
3

256
A사
A-001
Heat Exchanger-Tube
3

256
A사
A-001
Sheel
2

256
A사
A-001
Shell
3

256
A사
A-001
Tube
5

251
A사
A-002
Heat Exchanger-Tube
14

251
A사
A-002
Shell
5

표 2는 A사의 공정별 기기종류 및 개수를 나타내는데, 특이할 것은 표에서 보는 바와 같이 열교환기의 기기 종류에 대하여 각 사업장에서 입력된 데이터가 일관성이 없어서 정확한 통계가 나오지 않음을 보여준다. 즉 A사 A-001 공정의 경우 열교환기 쉘측과 튜브측이 각각 8개씩 임에도 불구하고, 입력과정에서 잘못 입력하여 각각Heat Exchanger Shell , Shell과 같이 서로 다르게 입력하거나, 또는 Sheel과 같이 잘못 입력한 경우도 모두 각각의 기기로 인식이 되어 출력이 되었음을 보여준다. 그러나 이러한 경우에도 하나의 통일된 기기유형으로 통일을 할 수 있도록 실제 데이터베이스에 입력된 데이터를 K-Edb 데이터관리 프로그램인 K-Equip을 이용하여 직접 변경 하거나, SQL 명령어를 이용하여 잘못 입력된 데이터를 일괄적으로 변경할 수 있다. 이러한 것들은 기존의 경우에는 각 목록별로 잘못 입력된 데이터를 추려내는 것이 구조적으로 어려운 일 이었으나, View인터페이스를 이용한 통계 자료를 통하여 오류자료를 손쉽게 검출할 수 있게 되어 오류를 최소화 할 수 있게 되었다.

3. 결론 

본 연구의 주된 목적은 화학공장의 위험설비 및 위험물질 데이터베이스와 외부 클라이언트와의 연계성향상을 위하여 가상의 테이블인 View를 개발하는 것이다.

연구결과로서 구현된 View를 이용하여, 외부 클라이언트인 KISCOMAP에서 각 질의별로 결과를 보여주기에 최적화된 View 인터페이스를 이용할 수 있게 되어 데이터베이스 응답성 및 클라이언트 프로그램의  생산성이 증가되었으며, 기타 다른 클라이언트 인터페이스의 요구사항에도 신속히 부응할 수 있게 되었다.

또한 이렇게 구성된 데이터 베이스를 이용하여 저장된 데이터를 다양한 관점에서 분석하기 위하여 데이터 마트를 구성 함으로서 의사결정에 이용하기위한 데이터웨어하우스 구축의 기초로 사용될 수 있을 것이며, 이렇게 체계적으로 수집하여 분석할 수 있는 기틀을 마련 함으로서 IRMS 의 일부로서 구축되고 있는 신뢰도 데이터베이스와 함께 정량적 위험성평가 및 위험설비 안전관리 체제의 가장 기본 되는 정보 기반을 제공할 것으로 기대된다.
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